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Hetek-hónapok óta ami kis hely marad 
az újságokban a politikán kívül egyéb köz­
életi mozgalmak számára azt mind a mun­
kások és munkaadók közt való keserű bér­
harcok konstatálása és kommentálgatása fog­
lalja el. Földbirtokosok és arató parasztok, 
gyárosok és rabszolga életű gyári munkások 
% ívnak egymással ádáz csatákat s miközben 
ennek a nyomorúságoknak az orvoslását ke­
ressük, senkinek nem jut eszébe, hogy leg­
súlyosabb katasztrófa előtt a magyar közép- 
osztály áll, a lateinerek rendje, akik eszük­
kel a fejükkel keresik a kenyerüket s akik­
nek múlhatatlanul bekövetkező katasztrófája 
igazán az ország katasztrófája lesz, mert 
velük az értelmiség bukik el Magyaror­
szágon.

Országszerte nagy a panasz a drágaság 
miatt s úgy áll a dolog, hogy a drágaság­
okozta nyomorúságok voltaképen csak • kö­
zéposztály nyomorúságai. A hue uzsorát, a 
kofa trösztöt és az élet természetes drógulá 
Bát nem a gazdagok szenvedik meg, nem is 
nyilvánvaló szegények, hanem azok a szá­
nalomra méltó középléuyek, kik az ugyne 
vezett értelmi osztályhoz tartoznak. Annyi 
jövedelmük nincs, hogy gazdagok módjára 
élhetnének, viszont a társadalmi állásuk nem 
engedi meg, — hogy szegények módjára 
éljenek.

Mindenki tudja, hogy a helyzet ilyen 
és senki nem tud panaceát erre a közrom 
lásra. Az országnak mindenreg van szeme, 
csak a középosztály bajaira nincs, melynek 
gyámoltalan tagjai vakon mennek a vészé 
delembe, melyet nyitott szemmel se lehet 
kikerülniük. ♦

Ab imitt-amott még mindig kisér!ő 
arató- sztrájk akcióba szólította a munkás- 
védő szövetséget s a földmunkások országos 
szövetségét. Akciójuk belügyminiszteri vizs­
gálatot vont maga után- A vizsgálat miatt 
Hodzsa Milán képviselő meginterpellálta a 
belügyminiszter, arra figyelmeztetve őt, hogy 
a vizsgálat tartsa tiszteletbe a munkások 
gyülekezési és egyesületi jogát, kérvén, hogy 
a földmunkások országos szövetségében meg­
ejtett vizsgálatról tegyen jelentést a kópvi 
selöháznak. Andrássy Gyula gróf, belügy­
miniszter nyomban válaszolt az interpellá­
cióra s a válasz, amit adott, tartalmánál 
fogva méltó a legáltalánosabb figyelemre. 
Ritkán hallottunk miniszteri választ, amely 
őszinteségében, férfias nyíltságban verse- 
nvezhetnék Andrássy Gyula gróf válaszával.

Már ez az egy tulajdonság is nagyon szín- 
patikussá tehetné a belügyminiszter válaszát, 
ha nem volna a válasznak még az őszinte­
ségnél és nyíltságánál is ritkább más tulaj­
donsága. A belügyminiszter válaszát a leg­
tisztább, legnemesebb, már kiveszettnek hitt 
és hirdetett szabadelvűsé^ szelleme ha 
tóttá át.

És ez fájt leginkább a piszkolódó nem 
zetiségetjnek.

*

Nagyszabású gazdasági akciónak kör­
vonalai bontakoztak ki azon az értekezleten, 
amelyet nemrégiben Kossuth Ferenc tartott 
a kereskedelmi minisztériumban. Kossuthnak 
kiinduló pontja a függetlenségi pártnak az a 
sarkalatos elve, hogy Magyarországot gaz- 
d'^gilag önállóvá és erőssé kell tenni.

Ha valakinek eddig kétségei lehettek 
abban, hogy Magyarországnak gazdasági ön­
állósága egyszersmind Magysrországnak gaz 
dasági erejét jelenti: úgy et iránt minden 
kótsóaet eloszlat Ausztriának magatartása.

Iné 1 Az első komoly lépés az önálló 
ság felé, a magyar vámtarifának bei erjesz­
tése, Ausztriában a gyülöltségnek oly kitö­
rését idézi elő, aminőkre csak az a rabszilga- 
tartó képes, aki azt látja, hogy rabszolgái, 
akikből ól, föl fognak szabadulni.

Még csak vámsorompókat sem akarunk 
fölállítani — csak a szövetséget akarjuk át­
változtatni szerződésre, a gazdasági felsza­
badulásnak csak útját akarjuk egyengetni és 
Ausztria erre azzal felel, hogy kvótánk eme­
lését kívánja ; ezenfelül követeli a vám jö­
vedelmének olyan jellegű elosztását, hogy 
külön hasittassanak ki a pénzügyi "árnok, 
vagyis azok, melyeknek nem az a céljuk, 
hogy velük Ausztria és Magyarország a sa­
ját termelésüket védjék, hanem amelyekből 
csak financiális jövedelmet akar szerezni
mind a két állam.

Szóval nemcsak a zsírunkat és húsún­
kat akarja a derék sógor, hanem a vérünk­
től sem irtózik. Sőt ez kellene neki leg 
inkább. ___ ______ _

Erélyes kézre
van szükség1

\ társadalom nagy része immár 
évek óta hiába vágyódik nyugodtabb 
közállapotokra. Az ország nagy részé­
ben sztrájkok nyugtalanítják a békés 
rendet és okoznak jelentékeny károkat 
munkásnak, munkaadónak és közvetve 
az egész közönségnek. De a parlament­

től is hiába várja az ország, hogy a 
nemzeti irányzatnak megfelelőleg oldja 
meg feladatait. A kormánynak uj irány­
ban fejlődő munkásságát hiába kívánja 
a nemzet, — mert a parlamenti mun­
kát is a nemzetiségek vélt sérelmeinek 
az unalmasságig ismételt hangoztatása 
hátráltatja szakadatlanul. Ezek mellé 
csatlakoznak a békebontás munkájában 
a kimúlt szabadelvüpárt és darabont 
korszak letört politikai kalandorai, akik 
hol a nép előtt, hol még tengődő ha- 
zafiatlan lapjaikban hajtogatnak és elé­
gedetlenségre izgatják a tömeget. Eze­
ken kívül Bécsben sem feledkeznek 
meg arról, hogy Magyarország a zűrza­
varos állapotoktól meg ne tisztuljon va­
lahogy.

Mindezek a körülmények nagyban 
hátráltatják a békés fejlődés munkáját. 
Már pedig a nemzeti fejlődés föltétele 
első sorban, a társadalmi békét ; a tör­
vényes rendet s az ország közállapotá­
nak teljes nyugalmát követeli meg.

De van-e társadalmi béke ott, ahol 
az osztály elleni izgatás napirenden 
van ? Lehet-e törvényes rend ott, ahol 
a törvények szigorú alkalmazását az 
egyéni és a közszabadság ellen intézett 
merényletnek minősitik ? És vájjon a 
nemzet nagy érdekeinek szolgálatában 
dolgozhatik e az alkotmányos kormány, 
a mikor a parlamentben egy nemzeti­
ségi töredék a nemzeti érdekekkel 
szembe helyezkedve, — külön államot 
követel magának az államban ?

És amikor mindenfelé ezeket a fel­
fordult állapotokat látjuk, az jut eszünk­
ben, hogy vájjon mennyiben jogosultak 
azok a munkás kívánalmak, mely a 
jelenlegi helyzet megváltoztatására tö­
rekednek és vájjon kik és vájjon mi­
lyen erősek azok az ellenségek, akik 
a nemzet nyugalmát és békéjét immár 
minden téren fel akarják dúlni.

Az igazat megvallva, sehol sem 
látjuk azokat a gyárosokat, akik a 
munkások zsírján kövérré híztak volna. 
Az azonban sűrűn fordul elő, hogy 
gyáros, vállalkozó, gazda nyakig úszik 
az adósságban és soha sem tudják, 
hogy melyik percben jutnak s roszabb 
sorsra, mint az utolsó napszámos.

A bukás, a tönkrejutás, a koldus­
bot ma már elég gyakori vendég mind­
azoknál, a kiket azzal vádolnak, hogy 
a munkások zsírján gazdagodnak fel; derabéc zy tAnfal
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a szorgalmas, józan éa kitartó munkás­
nál ritkán kopogtat az Ínség.

Mindezzel nem azt akarjuk mon­
dani, hogy talán szükségtelen a kor­
mánynak a munkáskérdést mélyebb 
tanulmány tárgyává tenni. Ellenkező­
leg szükséges, hogy azzal mentői gyor­
sabban és mentői behatóbban foglal­
kozzék. Ne hagyjanak figyelmen kívül 
egyetlen momentumot se, a mely a 
jogosultság igényével lép föl. Igyekez­
zék a kormány olyan megoldást ke­
resni, a mely munkásra és munkaadóra 
nézve egyaránt méltányos és igazságos.

De mihelyt a kormány komoly el­
határozással a munkás-viszonyok ren­
dezésére tér, semmi szükség tovább a 
konkoly-hintőkre. És itt nyomban meg 
kell vizsgálnunk, hogy kik ők és merre 
van hazájuk azoknak, a kik ámítanak, 
hazudoznak és izgatnak. Mert a leg­
komolyabb munka sem vezet ered­
ményre, ha az izgató vezéreknek to­
vábbra is szabad lesz a vásár. Hisz a 
nemzetközi népámitók kenyerét épen 
az veszélyezteti, ha olyan helyzetet 
teremt a kormány, a melyik a mun 
kást sorsával kibékíti.

az agitátoroknak tehát nem áll ér 
dekében a munkásviszonyok rendezése, 
de ekkor lép fel a szüksége annak, 
hogy a kormány erejét összemérje akár 
a nemzetköziekkel, akár a Kristóffy- 
féle politikai vigécekkel, akár azokkal 
a zuglapokkal, amelyek a sajtószabad­
ság nevében izgatnak és csak azért 
zavarják föl a nyugalom tiszta vizét, 
hogy abban halászhassanak.

Elnézés, gyöngeség meghiúsítaná a 
munka eredményét. Épen azért a leg­
nagyobb erélyességre van szüksége a 
kormányhatalomnak, ha győzedelmes­
kedni akar a nemzet ellenségein.

Ha figyelemmel kísérjük a parla-

_______ DE8AE0ZEN____________

ment működését, ott is arról győződünk 
meg, hogy a nemzetiségek a magyar 
nemzeti érdekkel helyezkednek szembe. 
Nekik külön vágyaik, külön törekvé­
seik vannak. Céljaik elérésére — min­
den tagadás dacára — a nemzetközi 
szocialistákkal szövetkeznek és ezekkel 
egyetemben keresik külföldi ellensége­
inkkel az összeköttetést. A nemzetiségi 
törekvések különösen a bécsi biztatás­
ból táplálkoznak. Ennek az igazságát 
eltagadni ismét nem lehet, olyan fényes 
beigazolást nyert a Pejérváry-féle ab­
szolutizmus idejében.

Mindenki tudja, hogy az oláh iegyző, 
az oláh pópa, az oláh ügyvéd miként 
lázitott az erdólyrészi nemzetiségi terü­
leteken. Csendőrséggel kellett védel­
mezni a nemzetiségi területeken a ma­
gyar lakosságot. De a tünet pedig nem 
a darabont-kormány elnézéséből, hanem 
a bécsi titkos agitáció következtében 
jött létre.

De talán nem jutottunk odáig, hogy 
Magyarországon idegen nációk, hazátla­
nok és letört politikai kalandorok ural­
kodjanak. A nemzet erélyes kezet kíván 
és erélyes tisztogatást vár. Ebben az 
országban a nemzet akaratának és nem 
a sehonnai gézengúzoknak kell érvé­
nyesülni.

A nemzet bizalommal fogadta a 
Wekerle kabinet kormányra lépését. Es 
a mai kormány bizonyára azzal a biztos 
tudattal lépett a kormányra, hogy szám­
talan belellenséggel is meg kell küz­
deni az osztrák mellett. De a mikor ezt 
tudta, ugyanakkor azt is el kellett ha­
tároznia, hogy a nemzeti egység és a 
nemzeti szuverénitás fejlesztése érde­
kében kifejtett munkásságát nem engedi 
megzavartatni sem a nemzetiségi állam­
bomlasztó törekvések, sem a bevándo-
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rolt maszlaghintő szédelgők, sem «a le­
tört kalandorok aknamunkáji i által.

Erélyes kézre van szttks ég éa< eré­
lyes munkát vár a nemzet a kor­
mánytól.

A* 1907 ik évi költség'vetés., Fél- 
hivatalosan jelentik : At 1907. övi költség­
vetés előmunkálatai már folyamatban Tannak 
Az egye» minisztériumokban már dolgoznak 
az illető tárcák költség vetésén és e hó vé­
gén, vagy a jövő hó elején megküldik az 
egyes tárcák költségvetéseit a pénzügymi­
nisztériumnak, ahol össseállitják a költség, 
vetést. A minisztertanács csak későbbi.- idő­
pontban fog a költségvetéssel foglalkoz­
hatni-

Közegészségügyünk jövije.
I.

E kérdés fontosságának immiounenter 
közérdekű voltának fejt getéeébe bocsátkozni 
azt hiszem ma már fölösleges.

Aki olvasó közönségemből már csak az 
én közegészségügyi fejtegetésemből is eddig 
erről meg nem győződött, akit ebben kézen 
fekvő tények meg nem erősítettek: az egy 
általában nem akarja ezt megérteni;; az el­
zárkózik a kul ura legelemibb követelménye 
elől. De nem csupán a kulturális haladás 
iránti érzék, hanem egyáltalában mieden, 
társadalmi humanitárius intézmény iránti 
fogékonyságnak hiányzik az ilyen embernél : 
hozzá nem intézem soraimat, őt arra nem 
érdemesnem.

A felebaráti szeretet, a humanismus 
jegyében élünk, sooialis alkotások terén moz­
gunk és mindezeknek legfőbb, legteljesebb, 
legélesebb kiosuososodása a közegészségügy 
s ennek helyes és teljes kiépítése.

Senkire sem lehet közömbös az atea 
porában fetrengő, vagy elhagyatott szegényes 
gunyhój&ban ronda «zalma szurdékott fet 
rengő szegény árva elhagyatott embertársé 
nak kinos szenvedése; mert az itt felhal 
mozott káros anyagok és baoteriumok 
már a másik órában utat találhatnak a leg­
fényesebb paloták tükör termeibe is. Itt,, 
mint ott súlyos szenvedést és bánatot ered 
ményezve, sőt természetszerűleg ama kór

Ősök nélkül.
Irta: Rá véss Béla.

A tenger, a mélységes, a hatalmas: 
szölid volt, mint egy mesebeli óiiás A ren­
geteg vasas hajót zökkenés nélkül csúsztatta 
pihegő hullámokon, melyek egyhangú, su­
sogó neszszel odasimultak az ércpalota falai­
hoz és körülfodrozták szegélyét, cikkázó fe­
hérségű gyöngyökkel. A büszke, a kevóly 
magas hajó ringatózva szántott végig, a nyu­
galmas tenger határnélküli síkságén. A nap, 
a tenger napja, megcsókolta a mozdulatlan 
levegőt és keresztül rajta simogató öleléssel 
megölelte a hajó fődélzetót.

Az órcpalota szerelmes embereket vitt 
Velence felé, a hajó ezért ringatózott, a bősz 
a háborgó tenger ezért volt szolid, a hullá­
mok ezért susogtak és öltötték magukra 
gyöngyös ékességüket s a nap, a tenger 
napja ezért lövelt csókokat a hajó födél- 
tietóre — ahol naszutazó hölgyek és férfiak 
ültek.

Délután voll. Ánapnak állandó és szen­
vedélyes csókjától valamennyien elbágyad- 
tak: ültek egymás mellett, szótlanul, de lát­
hatóan boldogan.

Öreg csak én voltam közöttük . , . 
Az asszonyok virágzóén leányosak voltak, a 
szemérmességük még ugyanúgy küzködött, 
mint néhány nappal azelőtt, mikor a palás- 
tus pap még nem szentelte meg csókjukat. 
Még megmzzentek és üde arcukon piruló 
virng :k nyíltak hirtelen, ha a férfi, a férj, 
szerelmes öleléssel közeledett, de aztán mohó 
mozdulattal elfogadták, viszonozták, nagy 
szerelmük átviharzott egész testükön és a 
parányi, reszkető kezük, ezenvodélyeson kul 
csak-dott bdó » férfi ujjúiba. A szemük 
fczonban már asszonyos volt. A csillogásuk­

ban benne volt az önteltség : mindent, min­
dent tudunk és fényességükből kisugárzott 
a bizonyosság, mely bűbájos éjszakák forró 
rejtelmeiről mesélt, sugaras ékesszólással. 
A férjek — azok különbség nélkül — mind 
pirosajkuak voltak A láz. a vágy egynéme­
lyének sápadt arcát még fehérebbre színezte, 
de az ajkukra ráhajtotta a vérüket ás azok 
tüzeltek, lobogtak — a csók után. A fiatal­
ság igézetes erdejében eltévedten ültem, én 
az öreg ember. A tobzódó szerelem hullá­
mai magasra verődtek előttem és én nézni, 
megfigyelni tudtam a hullámok játszadozá­
sát, nyugtalanságát. A sóhajt meghallottam, 
a halk, a pillanatig tartó beszélgetés igazi 
hangját megóreztem, a fiatal párok ölelke­
zését mögöttem is észrevettem Körülöttem, 
mindenütt, a szarelem szivárványa, bonto­
gatta, változtatta ragyogó színeit. A hajó 
csendesen, méltóságosan úszott tovább, rin­
gatózva a gyönyörök: Velence felé. A kor 
lát mellett — ahol ón ültem — egy fiatal 
szerelmes pár, testszorosságig összebújva, a 
tenger játékait kémlelte.

Az asszony karcsú teste egyszerre csak 
kiegyenesedett, de a másik pillanatban már 
mélyebben hajolt a korlátra és ujjongó han 
gon kiálltott a férjére:

— Nézd csak nézd . . . ottan . . . 
édes . . .

A hajót szegélyező fodros habok közül 
delfinek bukkantak fel, pikkelyes hátuk ezüs­
tös fényben csillogott a rájuk tűző napsu­
gártól, a gyöngyöző hullámokhoz néhány 
pillanatra hűtlenek lettek és vidám szökke 
nősekkel hempergőztek a levegőben. Aztán 
tzempillantás alatt újra eltűntek majd ismét 
fölmerültek egészen a viz színéig és ver­
senyt úsztak a nyugodalmasan sikló érupa 
lotával. A fiatalok a korlát mellett szomjas

tekintettel bámulták a nagy halak játékát. 
Az asszony karja szenvedélyesen ráfonódott 
a férfi derekára és mire a delfinek eltűntek 
előlük az ajkuk szerelmesen, majdnem ön 
tudatlan összeforrt . . .

Ez a csók megrebbantette képzeletemet, 
mely már hánitorgatta a gondolatokat a 
hajón utazó asszonyokról e férfiakról, égő 
szerelmükről és az ábránd szárnvain várat­
lan megnyílott előttem a múlt és a képrá- 
zatok utjain felvonult előttem rég feledett, 
pernyetakart ifjúságom.

Á mély ködből asszonyi alakok bonta 
koztak ki és egyenkint, sokasodva közeled­
tek felém. A járásuk a távolból még lihegő 
volt, de ahogy képzeletem megakadt rajtuk, 
már szálldostak, keringtek tekintetem előtt. 
Eleintén a szőkék jöttek, az érzékenyek, az 
ábrándosak, még a tekintetük is liliomos 
volt. Elhozták magukkal újra a holdas éj­
szakákat, a sugaras gyönyöröket, a bűvös 
nyáréjjeknek megejtő illatát. És lehullottak 
előttem, mint szellőrezdülósre a fehér akáe- 
virágok . . . Helyükbe léptek a barnák, a 
parázsszemüek és délcegek, akiknek ölelése 
szenvedélyesebb volt, mint rekkenö nappal 
a kipattant villámsugárnak és napfénynek 
ütközése. A karjuk, a csókjuk izzó és ke­
mény; a szemükben a csillagos és a sötétlő 
kárhozat. Ny mukban, velük suhant az el­
égett időknek perznelő fuvallata ... És föl­
merültek a tüzhajuak. A lobogó szellem volt 
a megjelenésük; a kezük érintése, a fojtott 
sóhajuk az égető láng. Koronás fejükről illat 
áradt, mely bujtogatóbb volt, mint a szűz 
leány csókja és százszor győzedelmesebb, 
mint a dacra ébredt önérzet . . .

Fölkerült képzeletem kibontott vitorlái 
hirtelen egy leány felé vittek és a kápráza- 
tok játéka elillant . . .
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okozó anyagok rohamos szaporodásával, min­
den ilyen eset súlyos természeti járványnak 
válhatik kiinduló pontjává.

Oly intézményeknek, vagy berendezé­
seknek létesítésének, melyeknek az ily ve­
szedelmek elhárítása s rendeltetések, elváló 
gatása, ellenzése, vagy éppen megakadályo 
zása legnagyobb, legkárhoztatandóbb bőn 
önmaguk és a társadalom ellen.

Mindezt én akaratom ellenére ismétlem, 
hogy további fejtegetéseim jogos, sőt szűk 
séges voltát újból és újból igazoljam.

A közegészségügy, sajnos, mindezidáig 
mostoha gyermeke volt törvényhozásunknak 
és igy senkit sem sértek, ha általánosítva 
mondom: igen kevés, jóformán semmi sem 
történt az idétlen vézna 1876. XIV. t. c. 
megalkotása óta ez irányban.

Nálunk Debrecenben e silány törvény­
vázlatnak is csak 1886, tehát tiz év után 
mutatkozott némi hatása megalkottatván, 
máig is érintetlenül fennálló egészségügyi 
szervezetünk.

Anélkül, hogy bárkit legtávolabbról is 
sértő szándékkal illetnék, mondhatom e szer­
vezet soha jó, még csak kielégítő sem volt, 
sőt az akkori átkos rendszer alatt mihama­
rább politikai kortes célokra felhasználtat- 
ván: még ama Csekély belső értékéből is 
csak vesztett az idők folyamán.

Évek hosszú során sokat küzdöttem, 
sokat Írtam és beszéltem ez ellen; de hata­
lom teljében tobzódó bűnös rendszernél sü­
ket fülekre találtam, sőt valóságos üldözte­
tésnek voltam kitéve nyílt, őszinte szóki 
mondásomért.

Az uj rendszer küszöbén egy kis füzet 
ben tömör sorokban kifejezetten mit várunk 
e téren az uj alakítástól az egészségügynek 
egész vonalon újjászervezését és mindenek 
előtt korunk színvonalén álló egészségügyi 
törvénynek alkotását sürgetve.“

Sajnos belügyminiszterünknek N. m. 
gróf Andrássy Gyulának minden alkalommal 
dicséretesen kiemelendő buzgalma dacára e 
téren keveset remélhetünk ; mert mind vilá 
gosabb előttem, hogy nem ez még az uj 
rendszer. Csupán az átmenet meglehetősen 
kötött nsgyrontással.

Mindazonáltal nagy haladás, mikor végre 
belügyminiszterünk akként nyilatkozik „hogy 
annyira beleélte magát a kbzegész'ógngy 
szövevényeibe azok «nnyira leikéhez forrtak

miszerint szent meggyőződése a reformszük­
ségét adta e téren.

E* pedig tekintve e nagy férfin szilárd 
jellemét, reudithetien kitartását; elég garan­
cia a jövőre nézve, ebben megnyugodhatunk.

No de hogy állunk e téren szeretett vá­
rosunkban, hol találunk megnyugvást hogy 
valaha is jobbsn felkarolják ez elárvult köz­
ügyét ? Semmi vigasztaló jelet nem látok 1 
Semmi irányitó, vezető talentumot a hiva­
tott tényezők között nem észlelek!. Avagy 
talán esek a nagy nyilvánosság előtt zárják 
el világ rendítő nagy terméket ?

De lássuk szép sorjában
Móga az a körüirpény hogy dacára az 

egészségügyi szervezet folyamatban levő mó­
dosításának illetékes tényezőket mi sem tár­
hatja az egészségügyi főnök a főorvosi állás­
nak mielőbbi sürgős betöltésére; megvallom 
engem nagyon aggaszt. „ , ..

Hiszen ha valahol valamiben így itt e 
kérdésben igazán helyen való lenne a 87°™ 
és erélyes vifézkezéi, mert eltekintve attól, 
hogy a letűnt darabont korszak amúgy is 
eléggé hátráltatta ezt: ma volna legégetőbb 
szükségünk vezető irányitó tehetségre, teljes 
odaadó buzgó közreműködésére egy arra 
hivatott főorvosnak. ‘

Most még a kinevezendő főorvosnak 
elvei irányának érvényt szerezhetne egészség­
ügyünkben ujkorszakot inangurulhatnáés min­
den legjobb tudása és belátása szerint őse ■ 
lekedni, természetesen jogos várakozással 
legteljesebb felelősséggel terhelhetnek. Mily 
más lesz a helyzet ha meat midőn sajnálat­
tal kell bevallásom alig van bárkinek is a 
hivatottak közül legcsekélyebb súlya és be 
folyása e speciális kérdés eldöntésére, ról 
lünk határoznak, fiskális észszel. Alko nak 
módosítanak egészségügyi szervezetet ős 
majd bevégzets tények elé állíttatván köve 
telni fogjuk a kinevezendő főorvostól, hogy 
e szervezettel teremtsen jó közegóezségi vi-

! szonyokat. ......
Bevallom, ezt fonák dolognak tartom 

és nem bírom ménértem, hogy Weszprémy 
főispán ur, aki pedig az egészségügyi kér 
dések iránt helyes érzéket árult el Hajón* 
vármegye közegészségéről csak nem rég ki­
adott évi jelentésében — mért nem szorgal­
mazza ha kell, ez állásnak mielőbbi bétől 
tését. Megjegyzem ez aggodalmammal nem 
állok egyedül, mert kivált egyik fővárosi

A tenger végtelenségét megszakította 
egy magasra meredő sziklás épület: a vilá­
gitó torony, melynek aljában, szikrázó nap­
sütésben, zöldre festeti fapadon ült egy leány. 
Annak kellett lennie.

A hajó már egészen közelébe ért a to­
ronynak és a sziklás épület magányos la­
kója osudálkozva nézett reánk bolygó idege­
nekre. Fehér, hótiszta ruhájában, övezve és 
elzárva a tenger közepén, olyan volt, mint 
egy idesodort, ideejtett száműzött liliom.

A kezében, ölbe eresztve kézimunkát 
tartott ... A színes selyemfonalak tarka 
szövödésénól vájjon milyen színes sejtelmes 
hangulatból született gondolatok szövöget­
hetik a tenger leányának méla ábrándjait r 
E roppant magányosságban nesztelen csönd­
ben vájjon mire gondolhat ? milyenek a vá­
gyai, mi játszbatik a leikével ? A tenger 
nyugalma visszaverődik e a szivében, talán 
akkor, midőn háborog, hullámzásba induló 
vérétől, vagy elcsitul akkor, ha a bősz hul­
lámok tarajosodra ostromolják a tengerbe 
ékelt sziklavárat? Gondol e néha a szere 
lemre, ha eatenden kiöl a zöld fapadra ős a 
holdvilág gyöngéden lebontja ezüstös P«1«8 
jával, boldog nyugalomban pihegő kedvesé, 
a tengert ? Gondol e ekkor a deli au
eljönne érte és kiszabadítaná rabságából 
Hogy fogadná ? Ráborulna ? Megölelné és 
a fehér lelkét rálehelné csókjára, mikor lo­
vagját üdvözölné ? . . . Milyen lehet a 
csókja ? az 5 csókja 1 melyért messzi tengerre 
kellene szállani, melyben virágzó évek só­
várgása, feltörő szüzessége rejtőzik ? . • • 
nem szállónak csónakokra az ifjak, hogy 
fölkeresnék a tenger menyasszonyát, asi 
itt elhaladnak ? . . , ......

Az elvesztett esők lélekjáró kísértet 
feledhetsz mindent, a viharos éve

lapban ez alapon már ecy ízben eléggé el 
nem Ítélhető gyanúsításokkal is illették őt: 
már pedig az ily sértő és — av arom hír ni 
igaztalan vádak és gyanúsítások csams deb­
receni ember toliéból eredhetnek.

Dr. Burger Péter.

Apróságok
az alispán választásról.

Másodszor szavaztak és az egyik megyebizott­
sági tag, aki az első szavazásnál Somossy Bélára 
szavazott, máaodszor Kovács Gyulára adta le sza­
vazatát.

— Hogy tehetett ilyesmit ? — kérdezték tőle.
— Hát ezt mér igy tettem.
— Hát ez az elvhüség? Ez a pártfegyelem? 

Ez az adott szó ?
— Hát bánom ía én uram. Azt mán csak 

nem tehetem, hogy egy napon kétszer bukjak I

Délután az „Angol Királynő" kertjében ünne­
pelték az újonnan megvá'asztott alispánt. A felkő- 
szőntők egymást érték, sőt már a vad-tósztok jár­
ták javában, mikor Weszprémy Zoltán főispán fel- 
kerekedett.

— Ne menj még el méltóságos uram — ma­
rasztalta az alispán.

Már-ttfár kifelé indult a főispán, mikor a Ma­
gyar! Kálmán rázendített a Kossuth-nótára. A tá­
vozni készülő főispán, amint a nóta a fülébe-lelkébe 
csapott, hirtelen visszafordult.

— Ez elől a nóta elől már csak nem szök­
hetek meg I — mondotta és visszaült a helyére.

Hajdú-böszörmény városából ciak 7 szavaza­
tot kapott Kóvács Gyula. Esett is sok korholó szó 
miatta- Megsoknllotta végre az egyik böszörményi 
magyar és kifakadt :

— Hit 1867-ben is csak 7 függetlenségi kép­
viselő volt, ma mégis a függetlenségi párt van több­
ségben. Mi is csak heten jöttünk ma reggel Bősz Ír- 
ményböl, délre mégis mi lettünk többségben . . .

Erre az érvelésre aztán nem lehetett szólni.

Pohárköszöntő akadt természetesen bőven. Ar-

nagy szerű szerelmeit, az igézete« asszo­
nyok sorvasztó ölelését, a mámorban 
elsuhant órák üdvöt osztó perceit; az el­
vesztett csók ott feg égni mindig ajkadon 
minden mi mögötted maradt, hidegen tekint 
feléd de kiégett szived újra földobog, ha az 
elvesztett csók ráleheli rejtelmes meg nem 
ismert forróságát megfakult emlékeidre. . .

Újra nyílnak a lila orgonák és « teher 
akácok. Az ablakunk előtt ezüstös olajfa lé­
lek zik . . . Májusi alkonyat volt. A. napgolyó 
már mélyen aláhanyatlott az égboltozaton és 
a virágok felszabadultak. Kelyhükből kiáradt 
uz élet és illatos ölelésüktől bujái* oddt a

8Az árnyss szobában, a kitárt ablakok 
mellett ott á'lottunk, ón és a leány. Hófehér 
ruha volt rajt is. .. Halkar, csak éppen 
suttogva beszélgettünk : én is másról. 6 is 
másról. A szavunk sem arról beszélt, amiről 
a lelkűk. Da suttogtunk, sietve, szorongás­
sal hogy el ne érjen benünket - a csend.

Barna arcán világított a sötét pír és 
nagy fekete szemeiből raámsugárzott sie • 
reime. Acélos haja bőséggel omlott a vállára 
és illata beléolvadt a künn nyíló orgonák 
akácok illatába. A szivünk már teli volt 
ékes vallomásokkal, az érzések árja gyönyörű 
gondolatokat sodort agyunktól, a lelknnk-g... 
de beszélni nem tudtunk, csak suttogtunk, 
akadozó, sóhajba halkuló hangon. A ®z*™nk 
aztán egyszerre elfogyott és mogfogtam a 
kezét. Ránk szakadta torróság . . . As «Sok 
elhagyott és a leány küzködye, de eigyön 
gälten reáhajolt avállamra- 
vol senki más — csak a csönd . .. Égő *roa az 
enyémen feküdt. Szerelmes vágyakozása izzó 
üzenettel szállott átajekáról ajakamra kínálta,
s pillanat boldogságáért áldozatul felajánlotta,
ajakának ragyogó tisztaságát. Reszkető tes

tének lüktetése keresztül viharzott testemen, 
karja szilaj szorítással körémfonódott és éj 
sötét haja fürtökre omolva ráborult arcomra. 
Egymáshoz simulva a fiatalság fölébrod tü- 
zóben lobogtunk mámorosodva és tehetet­
lenül ’ O íakünn pedig már nőttek az árnyak 
és mi némán, mozdulatlanul még mindig 
búcsúztattuk az alkonyt. Szerelme, ahogy 
most kivirágzóit elöltem, ez odaadó edes 
kívánság volt, forró teste ott pihent karjaim 
között és csöndes megadásából éreztem, 
hogy vár valami boldogságos eseményre, 
amiről szűzi álmaiban álmodozott, amire ki­
gyulladt képzelettel, szemérmes sejtelmekkel 
készülődött És én, a gyáván kételkedő, 
nem csókoltam meg a leányt.

Leszállt reánk az este. A t ap, a tenger 
napja már megnagyobbodott az égboltoza - 
ton és lassú mozdulással csúszott-csúszott a 
vizek fölé. A fényességéből színek törtek 
elé és tarka árnyalatokkal megfestették az 
ég kárpitját. Tüzes sugarai megenyhültek és 
könnyebb, üdébb lett tőlük «levegő. A ten 
ger készült a nagyszerű találkozásra. Szen­
dergő arca fölragyogott, hogy bolygó ked 
vese újra visszatér hozzá. Hullámait fölóke- 
sitette narancsvörös, ezüstös kék és tüzara- 
nyos csikókkal és fehér követeit, a fölszálJó 
párákat elébe küldte szorelmessónek foga­
dására. Az elfáradt nap kipirult, ahogy min^ 
inkább közeledett a tengerhez, a libegő 
párák elérve a napot, kitárták ^hér ka^aí' 
kai és megole tfik anyjuknak hűsége*i ked­
vesét, aztán körülfogták siettették a bolygó 
vándor; fáradt útjában A nap ráhajoU 
a tengerre, de arcát mégegyszer fölemel e az 
ég felé és sugarat hintett a bágyadt holdra, 
a reszkető csillagokra, káprázatos színeit 
ml egyszer rálehelte a kéklő égboltozatra, 
mely fényiéit.
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ról beszéltek éjfél felé a mulatozó alispán-ünneplők 
az orfeumban.

— Mégis az Orosz Pista, a mifcepércsi fő­
jegyző beszélt a legszebben — mondotta az al­
ispán.

— Hogy-hogy ? — szóltak megrökönyödötten 
dorogi Loógh Béla és pohárköszöntőkben utazó 
társai.

— Hát csak azért, mert Pista kijelentette, 
hogy 6 a szavalatát majd Írásban adja be, mert 
amig bor van előtte, nem ér rá beszólni . . •

Az asztal felett a szoboszlói főkapitány a nőt­
len, megyei tisztviselőket kezdte ki, akikre remény­
kedéssel tekintenek a debreceni kisasszonyok.

— Nőtlen ember az alispán, a főjegyző, a II. 
és III. aljegyző, Rózsa Ernő szolgabiró stb. — sza­
valta.

— Hát a főkapitány nős ember ? — kiáltja 
oda valaki az asztalvégrő1.

— Sajnos — feleli önfeledten a főkapitány 
egyik szomszédja.

Roekó.

HÍR ük.

Boda volt kormánybiztos ügye.
As ellen; erő levélke.

Az országgyűlési függetlenségi és 48 as 
párt péntek esie tartott értekezletén tárgyalta 
az idei költségvetési javaslatot. A részletes 
tárgyalás során szóba került Boda Dezső 
budaposti rendőrfőkapitány ügye is, aki tud 
valevőieg debreceni kormánybiztos volt a 
darabont rémuralom alatt. Az ügy tárgya­
lásáról a függetlenségi párt hivatalos lapja 
a „Budapest“ a következő tudósítást közli.

Somogyi Aladár a belügyi tárca rend 
őrségi lóieiehez szól. Kifogásolja, hogy a 
belügyminisztériumban még számos olyan 
tisztviselő van alkalmazva, akik az alkotmány- 
ellenes kormánynak nagy szolgálatokat tet­
tek, a darabont-kor mán v alatt valóságos 
kopószerepet játszottak Ezeket haludékta 
lanul el kellene távolítani- Az eltávolitandók 
közé kény elen sorozni dr. Boda Dezső, Bu­
dapest székesfőváros államrendőrségónek fő­
kapitányát, *ki a darabont-kormány erősza­
kosságai szolgálta. (Helyeslés.)

Andráeey Gyula gróf: Azt t irtja, hogy 
Boda Dezső nem követett el meg nem en 
gedett dolgokat. Hiszen Kovács József, Deb 
récén város polgármestere, oz ottani függet 
lonségi párt vezető embere, köszönő levelet 
intézet Bodához, melyben elismerését fejezte 
ki a kormánybiztosi szereplése idején tanú­
sított tapintatosságáért. Most tehát nincsen 
ok Boda elbocsájtására, mert mindenben a 
szabályokat tartja szem előtt. (Zajos ellen- 
mór dáeok.)

Bakonyi Samu: Észrevételeket tesz a 
polgármester levelére. Tiltakozik az ellen, 
mintha Debrecenben Boda mellett hangú 
lat lett volna, tiltakozik az ellen, hogy 
Bódénak éppen debreceni viselkedése szol 
g élj on mentségéül Hiszen kormánybiztosi 
szereplése alatt valóságos rémuralmat te­
remtett Debrecenben. Reámutatott ezután 
egyes dolgokra, amelyek bizony éppen ellen 
keznek a sokat hangoztatott tapintattal. A 
po'gármester levele úgy keletkezett, hegy 
Boda távozásakor búcsúlevelet intézett a 
polgármesterhez, aki természetesen udvarias 
hangon válaszolt. (Helyeslés.)

Andráeey Gyula gróf: Nem helyesli 
ezt a hangot. Ha Boda Dezső visszaéléseket 
követett el, adjanak be ellene panaszt, 6 azt 
megvizsgálja és igazságosan fog dönteni. 
(Zaj. Nyugtalanság.) Folytonosan tartó, za 
jós közbeszólások között felolvassa Kovács

József debreceni polgármester levelét, amely 
általános megbotránkozást kelt.

Hftdik János gróf államtitkár: A tiszt ■ 
viselőket csak fegyelmi utón lehet elbocsáj 
tani. Nem helyesli azt, hogy itt egyeseket 
kipécéznek. Ha retorziót akarunk a régi 
rendszer ellen, hajtsuk ezt végre minden 
vonalon.

Holló Lajos. A debreceni polgármester 
levele megbotránkoztató Ha Boda megma­
rad állásában, akkor nem szolgálunk jó 
példával. Boda exponált közege volt az al­
kotmányellenes kormánynak, most pedig bi­
zalmi állást tölt be. Bizony rászolgált arra 
hogy eltávolittassók. Kéri a belügyminisz 
tért, ne vállaljon közösséget ezzel az ember­
rel. (Helyeslés, percekig tartó nagy zaj.)

Andráeey Gyula gróf : Boda nem vál 
lelt Debrecenben politikai missziót. A fel­
adata az volt, hogy erűéi ja a tetteseket, a 
kik a Kovács Gusztáv elleni támadásban 
részt vettek. Kijelenti, hogy 6 maga (And- 
rássy gróf) a nemzeti küzdelemben sehol és 
sohasem vonult félre és teljesítette köteles­
ségét. Most a küzdelem lezajlása után meg­
változott a helyzet. Rendithetlen meggyőző­
dése, hogy Boda Dezső nem szolgált rá, 
hogy elbocsássák. Ha azonban azt mégis 
követelnék, akkor 6 a maga személyére 
nézve levonja ebből a konzekvenciát. 
(Zajos ellenmondások.)

Endrey Gyula : Hangsúlyozni kívánja, 
hogy itt nem a belügyminiszter személyéről 
van szó, iránta a függetlenségi párt biza­
lommal viseltetik és kéri is ezt kifejezésre 
juttatni. (Lelkes éljenzés)

Kossuth Ferenc : Kimondja határoza 
tilag, hogy a függetlenségi párt gróf And- 
rássy személye iránt a legteljesebb biza­
lommal viseltetik. (Helyeslés.)

Megölték a kutyák.
— As alkohol áldozata. —

Az alkohol pusztító hatása a legkü­
lönbözőbb alakokban jelentkezik, Azon a 
gyilkos romboláson kívül, amit a szesz az 
emberi szervezetben véghezvisz, igen sok 
azon veszedelmek száma, amikbe az alkohol 
követett utón dönti bele az embereket.

Egy hatvan éves öreg ember lett teg­
nap áldozatává iszákosságának. Részeg álla­
potban éjnek idején botorkálva egy ismerő­
séhez, elterült a földön és reggelre kelve 
borzalmasan szótszakgatott testrészeit talál­
ták meg a járókelők.

A kutyák harapdálták össze és a sze­
rencsétlen ember szörnyű halált halt.

A borzalmas eset részletei a követ­
kezők :

Görögszállás községben minden gyer­
mek isme.-te a falu egyik polgárát, a hatvan 
éves Ignác Gábort. Az ősz ember az utóbbi 
időben nagyon neki adta magát az ivásnak. 
Gyakran lehetett látni az utcán mámorosán 
támolyogva. Sőt az sem tartozott a ritkasá­
gok közé, hogy Ignác Gábor annyira fel­
öntött a garatra, hogy a járókelők szeme 
látára elterült az utcán.

Kedden éjjel is kelleténél jóval többet 
ivott az öreg Ignác Gábor és mámoros fővel 
éjfél körül az a gondolata támadt, hogy ő 
elmegy régi ismerőséhez a község határá­
ban lakó Venter Mórhoz, akinek 6 múltko­
riban egy kutyát adott, de most visszaakarja 
he zni, mivelhogy annak ugyanis elég ku­
tyája van.

Elindult Ignác Gábor és bizonytalan, 
Ingadozó lépteivel csak hosszas gyaloglás 
utján jutott el Venter Mór távolfekvő portá 
jára. utt már mindenki mélyen aludt.

Az öreg Ignác bebotorkált az udvarra 
és a sötétben eljutott az istálló ajtajáig, ott
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azonban megbotlott elveszítette az savén 
súlyát elterült a földön. *

Az alkohol ekkorára már annyira a 
fejébe szállt, hogy nem volt képes felállani 
Tehetetlenül feküdt a földön, amikor az ud­
varban ólálkodó kutyák megneszelve az ide­
gen ottlétét, hangos vonítással odarohantak 
és a földön fekvő öreg emberre vetették 
magukat.

Borzalmasan összeharapdálták a szexen- 
osétlen embert, a testét vaksággal széjjel 
szedték és az összeharapdált véres testrésze­
ket szó thurcolták az udvarban.

A házbeliek reggel találtak meg az 
udvaron a szerencsétlen Ignác Gábort szétt- 
szaggatott holttestét. Venter Mór előadja 
hogy 6 hallotta a kutyák feltűnő vonítását 
de nem gondolván semmi roszra, nem ment 
ki az udvarra. A vizsgálat fogja kideríteni 
hogy Ignác Gábor szörnyű haláláért kit 
terhel a felelősség.

— Vasárnapi istentiszteletek. Hol­
nap, vasárnap az istentiszteletek sorrendje a 
következő: A Nagytemplomban prédikál 
Szabó Zoltán segódlelkész, a Kiatemplomban 
Jánosi Zoltán lelkész, a Kossuth utcai temp­
lomban K. Tóth Kálmán lelkész, az Ispotály 
templomban Szele György lelkész, a Sze­
gényházban Hajdú Zsigmond püspöki titkár 
a Csapó kertben Kovács János népiskolai 
felügyelő és a Homokkertben Miszti Mihály 
főiskolai senior.

— Yulipánkert-ssövetség. Az orszá­
gos tulipánkert-szövetség ma a követke>ő 
átiratot intézte hozzánk: Mélyen Tisztelt 
Szerkesztőség 1 Teljes tudatában vagyunk 
annak, hogy a mélyen tisztelt Szerkesztősé 
get is áthatja a „Tulipán Szövetség zászla­
jára irt — a magyar közgazdaság és kul­
túra felesztése — nem hajtható végre egy 
pillanatnyi lelkesedé# eredményéből, mert 
ahhoz a magyar társadalom szívós kitartása 
és buzgalma szükséges. A „Tulipán-Szövet­
ség“ munkája eredményes csak úgy lehet, 
ha mögötte az egész magyar társadalom 
szervezetten, áldozutrakészen áll. Annak a 
nagy felbuzdulásnak, amely a Tulipánkert 
elnevezés alatt az egész világot csodálatba 
ejtette, nem szabad pusztán szalmalángnak 
lennie, nehogy elleneinknek, akik nem hisz­
nek a magyarok kitartásában — ez esetben 
is — igazuk legyen. A „Tulipéckert Szövet­
ség elnevezésnez oly nagy nemzeti erő 
füiödik, amelynek hasznosítását elmulasz­
tani, igazán nagy bűn vona. A nemzet ál­
dozott eddig is, da áldozatkészségére a jö­
vőben is szükség lesz. A „Tulipánkert-Szö­
vetség1* közgazdasági és kulturális programm- 
ját maga a nemzet fogja megszabni s módot 
is fog keresni a vezetőség, hogy a közel jö­
vőben arra a nemzet fel is hivassák, igy 
akarván elfojtani azon gyanúsító hangokat, 
amelyek a nemzettel elbi etni akarják, hogy 
a „Tulipánkori-Szövetség“-hez begyült ősz 
szegek egyéb célokra használtatnának fel, 
mint amire — programmj a alapján — a 
nemzet akarata reá szentelni óhajtja. A ma 
gyár sajtó a legnagyobb faktor a nemzet 
cselekvésének irányításában, szószólója a 
hazafias érzelmeknek. Azt hisszük, nem tó 
védünk abban, hogy a mélyen tisztelt Szer 
kesztősóg osztozik ezen sorainkban nyilvá­
nított véleményeinken s ez indít bennünket 
arra, hogy felkérjük a mélyen tisztelt Szer­
kesztőséget, méltőztassék fiókjaink megala­
kulását és azok hazafias működését támo­
gatni, s nekünk segédkezni abban, hogy egy 
hatalmas szervezettel kezdhessük meg fon­
tos hazafias feladataink végrehajtását. Haza 
fias üdvözlettel a „Tulipánkert-Szövetség“ 
elnöksége. Bathányi Lajosnó-

— Emlék ünnepély. A „Petőfi- 
dalkör“ augusztus 2 ón, a debreceni csata 
évforduló napjának ünneplésében, a főisko..

Üzletemet Egyház-tói1 3. szám alá helyeztem át, s

az összes árukat mélyen leszállított áron 
267 x„,árusítom ki. ffiorsos fhoia.
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lai ifjúság által megállapítandó programra 
keretén belül részt veend. Este pedig a 
nagyerdei vigadó nagytermében, a nagyer­
dei és kerti nyaraló családok részvétele mel­
lett hazafias estélyt rendez, melyre a dal­
kör rendes hü közönségén kívül a kintlakó 
családok is készülnek és az öreg 48149-es 
honvédek is megjelennek. A nappali ünne- 
fcély sorrendjét a főiskolai nemes tanuló ifjú­
ság rendező bizottsága s más testületekkel 
eayatórtőleg állapítja meg, az estély müso 
rét pedig a Petőfi dalkör rendezősége most 
állítja össze ős a meghívók a jővőhét végén 
boosájtatnak ki.

— A* országos függetlenségi-párt 
uj tágjai. Az országgyűlési függetlenségi 
és 48-as párt kültag felvevő bizottsága Ká 
rolyi látván gróf elnöklete alatt tegnap, este 
hat órakor kültag-felvevő ülést tartott, ame­
lyen a kővetkező kültagokat vette fel Deb­
recenből : Steiner Gábor nyug. honvédezre­
des, Kovács József polgármester, Oláh Ká­
roly tanácsnok, dr. Burger Péter orvos.

— Elhunyt képviselő. A képviselő- 
háznak egyik érdemes, nagy képzettségű tagja 
hunyt el váratlanul. Pisztóry Mór, Ko­
lozsvár város országgyűlési képviselője ma 
éjjel 2 órakor szivszóthüdésben meghalt. — 
P.sztóry a Kalazantinum piarista papnevelő 
intézet refektóriumában vacsorázott. Komá­
rom y theológiai tanár és Török Imre dr. tár­
saságában. — Vacsora után rövid idő múlva 
ugyancsak a papnevelő intézetbe aludni tért. 
Éjjeli 1 órakor rosszul érezte magát, felkelve 
a házmesterhez ment elpanaszoiván baját. 
Nyomban orvosért küldtek, de Pisztóry idő­
közben meghalt. Családjával, mely Sztanán 
tartózkodik, csak reggel tudatták a gyászos 
esetet távirati utón. Á városban csak reggel 
terjedt el a hire a közszeretetben és köz- 
bícsiiíésben álló képviselő halálának s min­
denütt igen nagy részvétet keltett. A halál 
híréről nyomban értesítették Justh Gyula 
képv. házi elnököt, valamint Pozsony váro­
sát, ahol Pisztóry szintén általános szeretői­
ben részesült. A képviselőházra, valamint a 
függetlenségi párt klubjára a halál hírére 
kitűzték a gyászlobogót.

— Amit a jobb tud, ne tudja a bal.
Sokszor szokták következetlenséggel vádolni 
a tanácsot. Olykor végtelenül, de olykor 
jogosan is. Az alábbi eset is erre vall. Si- 
gér Imre volt már kétszer is rendőr, de 
szabálytalanságokért elbooséjtották a szol­
gálatból. A múlt hónapban újra felvételért 
folyamodott. Kovács József polgármester el­
utasította. Helyesen is. Most az illető meg­
tudta, hogy a polgármester nincs itthon, újra 
beadta kérvényét óa Vecsey Imre főjegyző, 
helyettes polgármester, aki a polgármester 
intézkedéséről bizonyár* nem tudott vissza­
fogadta a város szolgálatába. Az ilyen hom­
lokegyenest ellenkező intézkedések koránt 
sem szokták emelni a közigazgatási hatóság 
tekintélyét.

— Házasságkötések és kihirdeté­
sek. A debreceni állami anyakönyvi hiva­
talban a hét folyamán házasságot kötöttek: 
Kocsis József—Deák Rozáliával, Csekő Já­
nos—Szabó Máriával, Nagy Dániel—Kovács 
Juliánnával, Gebei Fereno—Szekeres Julián­
jával, Forrás Zoltán—Ottó Vilmával, Kál­
mán István—Nagy Juliánnával, Halmi Kál­
mán—Kardos Mariával. Ugyanezen idő alatt 
kihirdetés végett jelentkeztek: Karsai Ist­
ván—Vida Eszterrel, Povidló Sija—Schön 
berg Linával. Kálid Gyula—Szigeti Ágnes­
sel, Sebő De'ső—Boncaik Máriával, dr. 
Soholtz Elemér—Répászki Etelkával, Laszk 
József—Weisz Juliánnával, Kia Tóth István 
Debu Máriával, Malatinszki Sándor—Domo­
kos Juliánnával.

— Vadásztársulati gyűlés. A deb­
receni vadásztársulat julius hó 22 ik napján 
délelőtt IQ órkkor a Városháza nagy tanács 
termőben tartandó közgyűlésére. Tárgy: Évi 
jelentés, 2. Alabszabály módosítás. 3. Tag­
felvétel. 4. Múlt évi számadás felüvizsgáiata. 
5. Költségvetés megállapítása, 6. Vadkamara 
kijelölése- 7. Indítványok.

— A fővárosi Orfeum társulat. Deb­
recen szálloda igazgatóságának mégis sike­
rült Viola Gizát a legjobb magyar komika- 
nőt néhányt napi vendégszereplésre szerződ­
tetni. Viola tegnapi fellépte várakozáson fe­
lül sikerült A közönség tombolt, úgy hogy 
kénytelen volt szólóját háromszor megis­
mételni. Ezen kitűnő kcmikanő nagy előnye 
az is, hogy eltérőleg az slista szokástól, 
naponta uj és uj mulattató alakokat prodi 
szál. Tudomásunkra jutott, hogy ez az iga­
zán jó társulat, amely a debreceni k özönség 
rokonszenvét oly rövid idő alatt megnyerte 
városunkat elhagyni készül. Kár volna érte, 
mert nagyon sok kellemes estét szerzett a 
közönségnek. Jól tenné Harangi vendéglős 
ha maradásra bírná a társulatot.

— A kereskedő ifjak társulatának
dalköre augusztus hó 4-én tartja a nagy­
erdei Dobos paVillonban nyári dalestélyét, 
melynek sikeréért nagyban készülnek a da­
losok, hogy az ott megjelenő kedves közön­
ség kellemes emlékekkel, távozhasson el.

— Kirándulás a Bocskai kertbe. A
Szent László dalegylemak e hó 15 én dél­
után a Bocskaiban rendezendő h ngversenye 
alkalmával Karacs Imre színházunk ünne­
peit hős tenorja is közre fog mütödni több 
népdallal és opera darabbal, azonkívül Bara 
bás Károly kedvelt tagja színházunknak 
tréfás kupiékat fog énekelni. A kik még 
eddig a kibocsájtott aláírási iveket nem vet­
ték igénybe és a társsa vacsorán is részt 
óhajtanak venni, azok vasárnap délig Ko­
vács Károly egyleti karnagynál még aláírá­
sukat eszkőzölhe ik. A hangversenyre je­
gyek pedig a pénztárnál lesznek kaphatók.

— Halálosáé. Pap László, az „Arany 
Bika“ kapusának 20 éves Ilonka leánya 
hosszas szenvedés után elhunyt.

— Elvi határosat a betegsegélyső 
pénztárakról A belügyminiszter elvi jelen­
tőségű határozatként kimondotta, hogy ab­
ban az esetben, ha valamely egyéni vállalat­
nak betegsegélyző pénztára van és a vállalat 
átalakul rét zvénytársasággá, akkor ennek a 
jelzését a pénztár oi nében fel kell tüntetni 
és erre külön kormány hatósági jóváhagyást 
kell kieszközölni.

— Népesedé». A hét folyamán az ál­
lami anyakönyvi hivatalban összesen 46 szü­
letés 21 fiú, 25 leány és ezzel szemben 51 
halálozást jelentettek be. így a lakosság 
száma e héten természetes utón 5-el csökkent.

— Mert a foga fájt. Góozi Mihály de­
recskéi gazdaember afölötti elkeseredésében 
vált meg az élettől, hogy foghúzása nagyon 
balul ütött ki és roppant fájdalmai voltak. 
A saját házának pad.ására akasztotta fel 
magát. Mire hozzátartozói észrevették, már 
halott volt. Felesége és több gyermeke gyá­
szolja az öngyilkost, akit fogfájása a halálba 
kergetett.

— Elveszett váltó. Ma délelőtt Fuchs 
János asztalos mester János nevű 13 éves 
fia a Posta-kert 4. számú háztól az Arany 
János-u.cán át a Piacig elvesztett egy 200 
koronára kiállított és Fuchs Ján >s és neje 
által aláirt váltót. Minthogy az már úgyis 
értékét vesztette, kéretik a becsületes meg­
találó a váltó visszaadására. E.yben figyel 
meztetjük a pénzintézeteket és magánosokat, 
hogy ilyen váltót ne számítoljanak le

— Csavargó leány. Korán a bűn ut 
jára tévedt Nagy Klári 16 éves viruló szép­
ségű leány. Az éjjel a Petőfi-téren a rend­
őrség letartóztatta.

— Verekedő ssomssódok. Hajdudo- 
rogról jelenti levelezőnk: A háza előtt ül­
dögélt tegnap Voiaosár Ferenc itteni lakos, 
mikor arra jött Mózsi István földmivos. A 
járásán meglátszott, hogy a kocsmából jön. 
Valószínűleg innen nyerte azt a nagy bá­
torságot, hogy odakiálto.ta Volacsárnak :

— Most leszámolunk I
— Hát számoljunk . . .
Ez volt a válasz. Voiaosár ugyan nem 

tudta, hogy mi számolni valója lehet vele 
Mózsinak, de ez utóbbinak valami sérelem 
motoszkált a fejében. Fölemelt bottal rohant 
Mózsi ellenfelének, aki az ily heves és

gyors támadásra készületlenül, nem is tu­
dott hirtelen védekezni. A két ember át­
fogta egymást és dulakodás közben a földre 
estek. A ház előtt levő hídon henteregtek, 
miközben beleestek az árokba, ahol a sá­
ros viz belepte őket. Itt elbocsátották egy­
mást, mire Mózsi néhány ütést mért bot 
jávtl VoIao«ár fejére, akit elborított a vér. 
A támadó elmenekült, a sérültet pedig n 
zajra kirohant házbeliek bevitték, megmos­
datták ős fejét bekötötték. Voiaosár jelentést 
tett á csendőröknek, akik a vizsgálat meg­
tartása után súlyos testisértés miatt jelen­
tették föl Mózsi Istvánt a debreceni járás­
bíróságnál.

x Fekete gy&ss női nyakláncok 
függők éi melltük Mentse áruházában 
a legszebbek Kossuth-utoa 4. sz. 361—4L

x ®*®*elő hölgyeknél, nemkülönben 
legegyszerűbb polgári nőknó egyformán fon­
tos. sőt szükséges, hogy arcbőrük ápolásá­
nál különösen ügyeljenek arra, hogy ártal 
mis anyagokból Készült szépitőszereket ne 
használjanak. Ezt elkerülendő, vegyék a 
Balassa-féle ugorkatejet (kapható uiingen 
nagyobb gyógyszertárban, üvegje 2 korom), 
mely teljesen ment minden káros hatású 
szertől és az arcbőrt mindig frissen és üdén 
tartja. Szeplöt, májfoltot, kiütést már 2-3- 
saori bekenés után eltávolít. Minden hölgy­
nek nélkülözhetetlen Postán küldi Balassa 
Kálmán gyógyszertára Budapest, Erzébet- 
falva. 180—2—2.

x Gyönyörű művészi olajfestménye­
ket sikerült nagy mennyiségben igen jutá­
nyos árban megszereznünk. A több ezernyi 
művészi festett kép állandó képkiáliilásunk- 
ban ingyen megtekinthető. 86 etm. magas 
és 48 etm szélességben darabonként potom 
5 frttért, mahagóni vagy arany keretben 
mig a készlet tart, beszerezhető Bilkei és 
Radovánovios, Piac u. 59. sz. 353—x—-12

x Modern szálloda Debrecenben.
Örökös volt a panasz, hogy a debreceni 
szállodák képtelenek voltak a nap-nap mai 
lett növekedő idegen forgalomnak megfe­
lelni. E bajon vélt segíteni Márkus Jenő az 
előnyösen ismert D ró her sörcsarnok és Köz­
ponti szálló tulajdonosa A Piaoz utca 47, 
számú ház emeletét hozzácsatolta a már 
meglévő szállodához. A szomszédos házat a 
modern kor igényeinek megfelelően szobákká 
alakította át s minden elképzelhető kénye­
lemmel, pazar fénynyel rendezte be. A köz­
ponti szálló jelenleg 36 szobából áll.

363-20-17.
x Papa, Mama, Baba, Mentse Kos­

suth-utoa 4. szám. 361—10.

TAVIUL ALTOK.
Országgyűlés.

Budapest, juhus 14. Justh Gyula el­
nök 10 óra után nyitotta meg az ülést. A 
képviselők kevés számmal voltak j, len, a 
kormány rósz érő. megjelentek Wukerle, Kos­
suth, Zichy, Josipovtts Jekelfalussy és And- 
rássy miniszterek. A múlt ülés jegyzőkönyvé­
nek felolvasása és hitelesítése után harmadik 
olvasásban ia elfogadtákasvájoi kereskedelmi 
szerződésről és állategészségügyi egyezményről 
szóló javaslatot. Ezután a köhségvetéstárgya 
lása következett. Hoitsy Pál előadó a költségve 
tés sürgős elintézését kéri s felszólítja a 
Házat, hogy ne késleltessék a vitát, ne 
hogy ex lex be kényszerítsék az or­
szágot. Onku Miklós nemzetiségi bizalmat 
lansággal viseltetik a kormány iránt s nem 
fogadja el a javaslatot. Buzáth Ferenc hos­
szasan fejtegeti az elfogadás szükségességét 
s bár nem elégíti ki a javaslat teljesen mé­
gis elfogadja Utána Lázár Pál (48-at) szó 
'alt fel j. v 'álhoz hozzájárul, de * 
kvó'a bii itság eljárását helyteleníti. — 
Széli Kálmán a bizottság elnöke rvfl 4,tál 
Lázár szavaira s kijelenti, hogy a bizottság 
leikiemeretesan járt el. Még Kovács Ernő 
szólalt fel a jár.« ’átüt védve, mire a Ház 
általánosságban e* részleteiben is elfogadta 
az előadó javaslatát. Wekerie Sándo* mi­
niszterelnök kérte a Házat, hogy első sorban
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a kultusz és igszságügyi tárca költségveté­
sét tárgyalják, amibe a Ház beleegyezett. 
Ezután ar. interpelláciökra került a Bor. 
Petrovics Pál a Lukács féle iskolai rendelet 
ügyében, Bánffy György pedig a naszódi 
iskola ügyében interpellált. Ülés vége 2 
órakor.

Budapesti ügyvédek Polónyi ellen.
Budapest, julius 14. A budapesti 

ügyvédi kamara tagjai közt Farkasházy 
Zsigmond és Lengyel Zoltán aláírásá­
val ivet köröznek, melyet a fővárosi 
ügyvédek nagy számban Írnak alá, 
hogy az ügyvédi kamara rendkívüli 
ülést hivjon össze Polónyi Géza igaz­
ságügyminiszternek a képviselőházban 
a sajtószabadság ellen mondott be­
széde miatti állásfoglalás céljából.

Barabáa a vasutasok közt.
Budapest, julius 14. A VII. kerület­

ben az Eötvös és Barabás párt közti küzde­
lem mind nagyobb és nagyobb arányokat 
ölt. Mindkét részről erősen folyik a kortes­
kedés. Barabás ma a vasutasok közt meg 
jelent s beszédet intézett hozzájuk. Eötvös 
Károly e hó 22-én mondja el program®, 
beszédét.

Az orosz, forrongás.
Pétervár, julius 14. Sveidcwrzky tábor 

nők ma az utcán sétált feleségével, miközben 
egy munkás kinézésű ember elébe ugrott 
s pisztolyából rá lőtt. A golyó azonban a 
tábornokot nem találta, hsmem a feleségén 
súlyos sebet ejtett. A merénylő a zavarban 
elmenekült.

Varsó, julius 14. A városban a nyu­
galom ma már teljesen helyreállott: Az ost­
rom állapotot próbaképen megszüntették.

Dreyfus rehabilitálása.
Paris, julius 14. A kamara óriási több­

séggel elfogadta a hadügyminiszternek azt 
a javaslatát, hogy Dreyfust őrnagyi, Pic- 
quart ot pedig tábornoki ranggal helyezzék 
vissza a bdseregbe.

Közgazdaság.
Lótenyésztők figyelmébe. A föld -

mivelésügyi miniszter felhívja azokat a ló- 
tenyészhet, kiknek birtokában három és fél 
évet betöltött, de nyolcadik évet meg nem 
haladt korú ménlő van fs azt eladni óhajt 
ják, hogy ebbéli szándékukat 1 kor. bélyeg­
gel el átott beidványhao legkésőbb augusz­
tus 10-ig a földuiveléaügyi minis’t riumuak 
jelentsék be. Az eladandó mének a bejelen­
tések mérvéhez és a bejelentők lakóhelyé­
hez képest most is egyes központokon fog­
nak bizottságilag megszemléltetni és meg­
vásároltatni.

Egyes államok cukorfogyasztása.
Az egyes államok cukorfogyasztás* igen ér­
dekes m van föl föltűn etve a bukaresti ki­
állításon s aszerint a iegkeves bb cukrot 
Szerbia fogyasztja, ahol minden lakóra éven- 
kint 3 34 kilogramm cukor esik; utána Ro­
mánia jön 3'46 kilogrammal, majd Olaszor 
szág, hol egy lakóra 3 51 kgr, Törökország, 
hol 405 kgr. cukor esik, Görögországban 
egy-egv lakó évenkim 481, Spanyolország­
ban 5 03, Oroszországban 7-16, Portugáliában 
9'50, Belgiumban 13'26, Franciaországban 
16 96, Németalfölden 19 08, Svédországban 
és Norvégiában 20 40, Németországban 20 60, 
Dániában 27 84, Syájoban 28'44, az észak- 
uraorikn Egvesiilt Államokban 34 és Angol- 
or8-íát;b*n 44 kilog-ammot.

Kőbányai oertéstislet. Julius 14.
Hízott *ertés6rnk: I. Magyar elsfi- 
r ® n d íi: 1, öreg nehéz (páronkint 400 kilogra :aon

telöii súlyban) 115-116 fillérig. Fiatal nehéz (pá- 
ronkint 320 kgrammon felüli sulvban) 122—123 fillé­
rig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm 
súlyban) 124—125 fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 126—127 fillérig- 
III. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogram­
mig) 125—127 fillérig. Közép (páronkint 240—260 ki­
logrammig) 124—126 fii érig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig) 126—127 fillérig. Sertéslétszám : 1906 
julius 11. napján volt készlet 56.121 drb. 1906 
julius 12. napján felliajtatott — darab. 1906 
julius 12-ik napján elszálliitatott 523 darab. 
1906 julius 12-dik napjára maradt készlet 55598 
iarab. A hízott sertés üzletirányzata: élénkebb.

Nyilt-tér.
_________________déltirolban a Valsugana va-

XiwOIlvvgllV sut mellett. 1 és fél órára 
Trienttöl 435 méter a tenger színe fölött

Legerősebb arzén vasas forrás,
a legjobb eredménynye) használva és egész évben 
tart. házi használatra is. Minden országban sok elő­
kelő orvosi tekintély által ajánlva vérzekénység, női 
bajok, idegesség és bőrbajok stb. ellen. Minden 
gyógytá. ban kaphitó. — Elsf rangú győgy intézet

„Gram Hotel des Bains“ és Parkszáloda
250 szobával és Salonnal, minden modern berendezéssel. 
Pompás, széltől védett fekvéssel, éghajlattal, nagy 
parkkal, fürdőévad ipril 15-től November 1-ig. Pros­
pektussal és kórdezősködérro szívesen szolgál a 
277—6—IS. Kürdöigazgatósátg

Kina-bora vassal.
Erősitőszer gyöngélkedők. vérszegények és lábbadp'

(jßermva/lol

zók részére. Étvágygerjesztő, idegerősitő szer

Kiválóan Jó izü.
Több mint 40000 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: I. Serravalló-nát
Trieazt-Barcola.

A gfégrtárakban pitiig V* lit, fi. 2 K. 60 fill 
121—20 1 „ 4 „ 80 „

tiyenge a fejlődésnél v£a
lásnál vissza maradt gyermekek úgymint 
vérszegények magát bágyadtnak érző és ide­
ges tulerőltelett munkáság, könnyen ingerlő, 
korán kimerült felnőtök erősítő szervek nagy 
eredményivel használják, a

Dr. Hőmmel Haematogent az ét 
vágy fokozódik, a szellemi és test­
őrök gyorsan fejlődnek, az összes idei 
gek erősödnek.

Kérjenek határozottan valódi Dr. Ham 
melféle Haemato gént, és ne hadjuk ma­
ilünk at utánzatoktóltélre vezetni.262—x—11

Üejgény-ősamoli.

ás akiefftk.
Irta : Kazár Emil.

— Oh bolondos kis lányom. Lesz akác­
fád, lesz.

— A kertben meg szagos menta ,mor- 
zsika virág, oroszlán-szem, mályva...

— Minden lesz
— A kalitkában vöröafejfi madár és az 

énekelni fog.
— Lesz, — mormogta Almás Bence, 

aki soha sem gondolt mindezekre és el is 
felejtette.

A gyermek még sem birt leceillspodni 
és tovább betizélt.

— Mikor, lesz hó? A fecskék mikor 
jönnek vissza ? Májúikor virágzik itt is az 
akácfa?

Almás Bet ce felelt és egyetlen szavá

val sem rontotta el a gyermek hitét és re­
ménykedését. Mindjárt pedig rebus kézzel irt 
leveleket magyarlakta vidékekre, s kérttöves 
akácfát, magyar földből hozott virágok mag. 
vát vagy küldjék el cserépben, as még jobb 
lesi. Magyar falusi kertet akar csinálni a 
háznál.

Lassan kint meg is kapta, amit kért. 
Almás Bence maga ültette el az akácfákat, 
maga rendezte be a kertet, úgy, amint ott’ 
hon látta. Két hónap se telt el, as ismerés 
virágok már kinyíltak, egy évre az akác is 
meghozta illatos virágait. Orzsike ugrált, 
érjék élt -sz első kinyiU fürtnek és megöleli 
gette a fiatal fákat. Három esztendő alatt aa 
akácok már szépen össze is borultak és 
Örzsi gyönyörűségért évenkint kétszer dúsan 
virítottak a pálmafák világában a magyar 
homok pálmái.

A gyermek nőtt, hanem az orcáját a 
heves déli nap sem tudta megbarnitani, 
halovány maradt. „Az én akácfáim árnyéka 
megoltalmaz engem !“ — mondta a kis leány 
áhitattos érzéssel

— Oh, azok az akácok ! — gondolta 
magában már Bence is, s ilyenkor mélyen 
elgondolkozott. — Mennyire szereti ez a kis 
leány a poros, rongyos faluját, de mennyire 1

A dohánytermesztő ember üres idejét 
Örzsike mellett töltötte. Gyöngéden, szere­
tettel nevelte. Elvitte hosszú utakra, hogy 
szórakozzék, ismereteit gyarapítsa. A lány 
azonban visszavágyolt a farm ba, az ákácok 
közé.

A napsugarak elől megint az ákácok 
közé menekült. Egy-egy sugár keresztül tört, 
arany foltok at hintett szerteszét és Orzsike 
göndörödő haját uegaranyozta. Olvasott, 
játszott és énekelgetett, meg hirtelen el 
nómult. Az ezüst csöngő? ü hang mindig az 
ablakhoz csalta Bence bácsit, aki nagyon 
megfigyelte, hogy a lány mindig szomorú 
nótákat énekei.

Tizenkét éves volt ez árvaleány, An­
golul tisztán beszélt, de azért játszótársak­
kal nem bavátkoíott, érdeklődő nőnék sem 
akadtak. Gyermekded álmok foglalták el - 
ezt jól tudta nevelőapja, mert ismer'e 
azok fonás it, de remélte, hogy idők 
múltán slfoszlanak. Most már azonban sg 
gódás fogta el a leányka ehvenseg nélküli 
ermészete miatt. Sovány kis ieány maradt s 

épen meri nagyon emlékeztetett anyjára, a 
különbséget annál feltűnőbbnek találta Al 
más Bence. A szájszélek is vékonyak, a 
szeme sajátságos merengő nézésű, mert nagy 
a fehérje, s az is olykor kékes.

Bence az \.káook mellett visszavonulva 
csöndesen várta, hogy leány énekeljen vala­
mit De Or-ak halkan dúdolt, mialatt babrál 
gato't s utoljára tikkadozott, sóhajtott Bence 
megfordult a, a kertbe ment, melyet Orzsike 
ápolt. Ott járkáigami kezdett, s azon töp- 
renkedett, hogy me--vegyen e szomszédban 
még °gy durah földet.

Örzsike körül ott bujkáltak a napsuga­
rak. A leányka a derekához hajtotta a fejét. 
A n&p heve lak yhóbb lett, az óg kékebb, az 
árnyak hossz b, a közeli erdő sötétült, a fái 
borzong ak és susogtak — a leányka ie su­
sogott A szél port kavart föl. Ai á^ácfa 
zizegett és fölséges illatot lehelt. A fehér 
virágok hulltak, mint a gyöngyeső

— Valaki jön ? — suttogta Orzsike.
Nem. Hanem itt járt Bence bácsi egy 

csomó virággal, de a bánatos gyermek nun 
vette észre. Nevelőapja letette mellé a vi­
rágot. , .

— Azt hittem valaki jön, hogy elvigyen 
engem, — mondta önmagában, de elég han­
gosan a gyermekleány.

(Folytatjuk.)

Pénzkölcsön.
minden összegben, mindenkinek, köte­
lezvényre, váltóra, bútorra, életbiztosí­
tásra, betáblázásra 37a 4 és 5%-ra. 
Részletfizetésre. Lölhöffel Cl* Berlin 
W. 35. Válaszbélyeg küldendő.

347—30-9.
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Gazdasági építkezések.
Mélta. gróf Károlyi Lajos ur tállaji 

béruradalmának Bözsely és Ágendő gaz­
daságában 26,036 korona azaz huszon- 
hatezerharminchat korona 30 fillérnyi 
összeggel ezen év folyamán befejezendő 
következő gazdasági épületek létesítése 
irányoztatok elő:

Korona
1. ) Bözsely gazdasági belmajor 4 szobás eselédlak 1729.15
2. ) „ „ „ 16 „ „ 2935.15
3. ) „ „ „ bognár és kovácsmiihcly 4330.59
4. ) „ „ „ tisztiló és tehénistáló 922.75
5. ) „ „ „ „ lakás 6493:90
6j „ lápon lévő gulyakarára befódése 460.95
7.) Pórházi majorban leégett pajta fedele 438:90

?n 17311.19
8')

3) » »>
i6.) 1) »
U') 1) 1!

18 szobás cselédlak 5666:08 
lévő ó-cscléd-lak átalakítás 1763,60 

öreg-istálló 83L.78 
lévő gulya-karám befódése 460.95

Összesen 8725,41
fenti munkálatokhoz szükséges anyagot 
u. m. kőművesmunkánál terméskő tégla, 
mész, homok, elszigetelő lemez, cement 
etb. anyagot, ácsmunkánál lágy és kemény 
füriszelt, faragott fa, lék, deszka, fedé­
seknél cserép asztfalt lemez anyagot 
az uradalom mindég az építés helyszín­
űén válalkozónak a kellő időben átadja, 
igy azok értéke fenti összegben nem 
foglaltatik.

Vállalkozni szándékozók felhivatnak 
hogy árajánlataikat.tisztán olvashatóan 
megírva, zárt és lepecsételt levélben 
a vállalati összeg 5% azaz ötszázalé­
kának megfelelő készpénz v. hitelkéges 
értékpapírban felszerelve f. évi Julius 
hó 29-nek dél. e. 9 órájára annál 
inkább adják be, mert később érkező 
vagy kellően fel nem szerelt % enged­
mény r. felülfizetésben kifejezett, aján­
latok figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlatok az összmunkálatokon 
is vagy a következő beosztásokkal is 
beadhatók.

1. ) Bőzselyi gsg. belmajoron össz- 
munkálatokra.

2. ) Bőzselyi gsg. és ágendői lápo­
kon lévő-gulyakarám fedési munkáira.

3. ) Pórházán leégett csürfedelének 
felépítésére.

4. ) ágendői belmajoron ősszmunká- 
latokra.

A részletes tervek és költségelő­
irányzatok és esetleges felvilágosítások 
£ hó 15-én reggeli 9 órától naponkint 
megtekinthetők gróf Károlyi Lajos ur 
Srdődi uradalmának központi irodájában, 
hova az ajánlatok is Róbai Dezső ura 
dalmi intéző elmén beküldendők, illetve 
headandóy. lesznek. 387-3—2.

Kelt, Erdőd 1906. junius hó 11-én.
Uradalmi intézőség.

DEBRECZEN

Jegenye 66
99

gyógyfürdő

Kolozsvár- megyében.
Bánffy-Hnnyad és Kolozsvár közt.

Klimatikus (Subalpin) gyógyhely.
Mórfürdők,

fenyő- és 9« Lobogó fürdők.

Javalva 1
Kezdődő tüdőbetegeknek.

Scrofulótiou soknak.
ANGOLKÓROSOKNAK, 

Vérszegénység — Hysteria,
Ideggyengeaóg ellen.

386-5-1

Eladó
piac-utcai

ház.
A főtérnek kellő közepén, — a

forgalom központján fekvő nagy 
területű házas telek szabad kézből
eladó 372—6—4

Értekezhetni Márton Imre ügyvéd 
irodájában Piac-utca 44. sz. a.
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1 Sok millió előkelő
|üf hölgy használja a vl aghirii

FÖLDES-fóle

MARGIT
CRÉM

kitűnő hatású arckenőcsöt, moly
zsirtalan, ártalmatlan s rögtön szépít,
-V Földes-féle Margit-Créme gyorsan és biz­
tosan ható ártalmatlan szer szeplök, mi]- 
foltok, btiratkák, pattanások, kiütések s min­
dennemű börbaj ellen. A világ legelőkelőbb, 
hölgyei használják és elragadtatással be­
szélnek annak páratlan és csodás hatásá 
ró1. Egy tégely olhnsználása után erről 
mindenki meg fog győződni, de óvakodni 

kell hamisítványoktól.
Ára ; kis tégely I korona, nagy tégely 2 kor. 
Margit-szappan 70 fill, Margit-puder K. 120 
Margit-arcvii K. !•—, Mergit-fogpép K | —

Készíti: FÖLDES KELESEI
gyógyszerész, ARADON.

6 Koronás rendelések bérmentve kUldetnek

,ntó ; Balázs Ödön, Grósz Navy 
Ferenc, Jósa és Jóna drosr. Steinor 
Manó, Mihdovits J., Muraközr László 
Hziloz Ferenc* gyógyszertárakban

175-10-10

Visk Várhegyi
(Mármaros-megye.) Acél-fűrdö,

A verhovlriiii hegyig legbajosabb, legkisebb részén van a Visk-Várhegyi
A 9 rL"f " B ° °* A„ ^kiválóbb orvosi szaítekinléhek által elismeri
gyógyforrás, mely megszünteti a vórhiány mindennemű alaklait

Kitűnő gyógy ha1 árunak bizonyult a Visk Várhea-vi AoAl fn,,4. 
Különösen: a gége, légcső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak"
„ “f‘“ sy6gy=14«t nyújt az aranyér, terméketlenség
a női- és fém- ivarszervek bajainak.

Kérjen prospektust a VISK VÁRHEGYI fürdő igazgatóságitól.
Ingató: BŐHM LAJOS

. z VieTk-Ví’fheey Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegvekkel 
körülvéve Levegője úszta pormentes. - A fürdő vasúti állom ,sa: Bustyíházl 
Egy órányira Visk-Várhegytől A t fürdő vendégek kénye méről gondoskodna 
van, a vasú í állomásnál kocsik állanak rendelkezésre A vendégek állandó 
orvosi felügyelet alatt v-,nnak Pontos posta] érát. Fényes vendéglői helyi 
Bégben knanő keresztény kr nyha. Penzió 6-8 korona szem dyenkint Szilo 
ruan kosorkonyháról ia gondoskodva van Olcsó, kényelmes lakásról azon" 
kivü! a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is afürdőigazgatós.iggondoskodik 
Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

Kérjen prospektust 1

Nagg választékban j^appófc:
Vászon áruk, férfi- és női kész- 
fehérnemüek, Menyasszonyi ke­
lengyék. A LEGSZEBB ÚJDONSÁ­
GOK: Nap és esőernyőkben, Csip­
kék száll agok, hímzések. Divatos 
ezérna és selyem női keztyük. 
Férfi-, női és gyermek harisnyák, 
Női oslpkegallórok, férfi-és női 

nyakkendők,

jutányos szabott árakhoz.
Szabó Lajos Fiai.

ion x ni DEBBECZEN. 1
m Divat, vászon- szőnyeg-áruház. «*

XJvoni gyártmányú

Karton, Batiszt és Delinek,
továbbá ; 248- x—71

Hímzett Batiszt és Vászon Bubák
nagyválasztékban kaphatók

BasznayJ.és Társa
™©| divat- áruházában 
Debreozen, Kossuth-utca 5. «ám.

I

Legjobb 
szépítő 

I



DEBBfiOZEM 1906. julius 15.

Dija 10 szóig 30 fillér, minden további 
szí, 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott 

szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.
Apró hirdetések előre fizetendők.

..

I
&
I
I

3EBRECZ N________ __ _ _«i

*tRi»Tkes*tősségének

és
ti»dóhivatAlának

Telefon száma
412.

Á valódi „Tuiipánerdö"
aiivarka hüvely és szivar- 
'-ta-szipku gyári főraktára 
Harmathy Pál könyvkeres­
kedéséi.on van Füvész- 
’rert-u. 14. csakis ott kap­
hatunk valódi „VERGE“ 
egészségi papírból készült 
szivarka hüvelyeket leg­
olcsóbban : 100 Tulipán
hüvely lükr. Tiszti hüvely 
10 kr. Progre-s 10 kr. 
King 08 kr. Rákóczy 13 
kr. Arnbre 12 kr. Aranyo­
zott hüvoiy 18 kr. viszont 
eladóknak kedvezmény.— 
Telefon 874. Egy ta ni6 
felvétetik. 300 10—-6

Egy Jó családból
való 4 középosztályt vég­
zett fiú, férfi és női divat 
üzletbe tanultnak felvé­
tetik. Cim a kiadóhiva­
talba.

A vakációban
középiskolai tanulók taní­
tását, javító vizsgákra való 
előkészítését elvállalja jo­
gász. Cim a kiadóhivatal­
ban.

Megbízható
és jó családból való fiú 
fliszerkoresk'idő tanulóul 
felvótettik Cim a kiadó­
hivatalban.

4 hold
186 n-ől föld az ondód­
nak Debrecenhez legkö­
zelebb eső részin eladó. 
Értekezhetni Boros test­
véreknél. Kossuth *u 7.

388—3—1.

Jó karban
lövő egy 16-utáni kocsi 
jutányos áron eladó, Érte­
kezhetni Gólya-utca 17.

370------- .

Irodába ajálkozik
jóirásu VII. gymnazista. 
Cim: Szítai Ferenc, Vöröi- 

j marty-u. 30.

w‘ mvjs?

GYERMEKUSZTJE
csecsemők, lábbadozók, 

gyomorbajosok részéra % 
A legjobb alpesi fejet tartalmazza.
ÖyennekÉpiáüril ismerteid irafokaímgyen tolt NESTLÉ

Bécs I.Biberslrasse 11 
" '«ép:wtáMlm

Szt. Kati eg und, Grácz mellett
gyógyhely és vizgyógyinfésset.

Fölséges vidéken 760—1500 méter magas hegyek és kiteriedt fenyvesek 
között, számtalan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por 
nélkül. — Pavillonrendszer. — Tudományos vizgyógymód, speciális maszázs 
emésztési zavaroknál, villanyozás, villanyos és szénsavas türdők, diétakurák. 
— Évenkint 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olcsó 
árak. — Grácból nyáron automobil — omnibusz. — Az orvos magyar. —

Prospektust ingyen küld
Dr. Buprich igazg. főorvos.

i

H ■ • • •- ■ . • • ■
b* - J-< 5 8 z,ví&

A

OSEBS és BAUER motorgyár Bodapest, Podnanicky-n. 18.
Benzin-Ioko mobil, Szívó-gázmotor.

elsőrendű gyártmány kedvező fizetési 1—2 fillér tizem iw öltstég; 
feltételek mellett. Árjegyzékek ingyen.

Több mint ezer gép üzemben.

DEBRECENI

Mechanikai Zaeder-Bfágyintézet
Debrecen, Piac-utca 59,, földszint. 224—x—21

^----------------------- — rpulaj5onog . Dr. SZÁSZ ADOLF orvos. ■■■'■ "■■■

Gyógy tényezők ;
Zander-féle mechanikai gyógyberendezés. — Svéd (manuális gymnasztika. — 
Orvosi massage. — Testegyenesités. — Forró levegő-fürdők egyes testrészekre. 

Elektromaesage. Villanyozás (Faradisálás.)

Telefon 389. Prospektus.

Hol lettet legjobban és legolcsóbban bevásárolni?
LŐWY F. cégnél 111—x-58.

JEBJE2 US SBJESLIJK m9
Hol van a legnagyobb választék min­
denféle franczia és mosó de)énekben ?
Hol van a legnagyobb és legszebb válasz­
ték batiszt és Blousra való sefirekben ?
Hol van a legnagyobb választék csipke, 
ruhadiszek és női ruha hozzávalókban ?
Hol lehet legolcsóbban vásárolni haris­
nyát, keztyüt, övét és női nyakkendőket ?

5 Hol lehet legolcsóbban vásárolni férfi és 
^ női selyem ernyőt 1 forint 75 kr.-tól ?

33Z"C5l1 öjcl osstául37e su 1 Zkc su 1 m 1
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F. cégnél I 
F. cégnél * 
F. cégnél « 
F. cégnél I 
F. cégnél J
T7-ételo3x:Toől 1

Debreeen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


